

國民黨協助中共建黨 共合作史話說從頭

●周谷

地主官僚建立的黨

中共建黨中共助協黨民國

中共中央總書記江澤民二〇〇一年七月一日，在紀念中共建黨八十週年講話中說：「八十年前，中國共產黨誕生之時，黨員只有五十幾個人，面對的是一個災難深重的舊中國。八十年後的今天，我們黨已成為在全國執政五十多年，擁有六千四百多萬黨員的大黨。」中共自一九五〇年執掌中國政權到一九七六年這二十多年間，黨員隨著政權的擴張而大量增加。這二十年對中國而言，也是一個災難深重的新中國。

一九二一年中共一大有兩大黨史問題，恐怕永遠也無法解決。一是中共一大係在秘密情況下召開，原始文件幾乎完全散失殆盡，迄今無從尋覓成為一個懸案。中

共一大原始正式文件只能從俄文及英文資料中翻譯為中文；二是一九二一年發起建立中共的成員究有多少，中共檔案並無確切紀錄。在發起建黨成員中，至少有五十三人、五十四人和五十七人之說。八十多

年來並無任何新的文件，能證明一個確切的數字，只能說是五十幾個了。個別中共黨史學者，根據不同資料研究，或可確定一定人數，但無法獲得中共官方的承認。

這五十多人多是文化教育工作者、知

識分子、國會議員、中學生、大學生、留日學生和中國國民黨理論家。他們多非寒門出身，而係地主、小資產階級、官僚和

他的子弟如：周佛海、陳公博、李達（鶴鳴）、毛澤東、李漢俊、董必武、何叔衡、陳潭秋、張國燾、劉仁靜、包惠僧、王鑑美、鄧恩銘（以上十三人均係中共一大代表）、邵力子、戴季陶（戴傳賢）、陳獨秀、李大釗、沈定一（沈玄廬）、林伯渠（林祖涵）、江浩、李錫九、劉芬（劉伯垂）、譚平山、鄧中夏、羅章龍、何孟雄、高尚德、朱務善、俞秀松、陳望道、沈雁冰（茅盾）、施存統（施復亮）、李啟漢、劉子通、李中（李聲澥）、張國恩等人便是。這一群發起建立中國共產黨的人，雖聞不出一點無產階級芬馨，但他們願為無產階級利益而奮鬥。

一九一七年十月俄國發生革命，中國知識分子受俄國革命的影響，極力向中國人民宣傳和介紹俄國革命的偉大成就，說革命後的俄國是共產主義的天堂、世界人民的救星，並積極向中國人民鼓吹世界革命的好處。北京大學教員陳獨秀和李大釗憧憬馬克思主義的理論，和俄國革命改變

中外雜誌

世界舊社會的豐功偉業，也企圖借用俄國先進革命經驗，改造這個古老中國的社會制度和其相隨而來的思想形態。

陳獨秀借用他一九一五年九月在上海創辦的「青年雜誌」，一九一六年遷往北京改名「新青年」繼續發行，鼓吹俄國革命及宣傳馬克思主義，當時風靡全國青年。 「新青年」一九二六年停刊。

一九一九年世界發生兩大重要事件。一九一九年三月二日，列寧在莫斯科建立第三國際召開成立大會，隨即派出若干共產黨員出任第三國際欽差大臣，前往世界各地組織當地社會黨或勞工黨或共產黨，號召「全世界無產階級聯合起來」發動世界革命，改造全世界共同進入共產主義天堂。

一九一九年中國爆發了五四運動，震動了整個中國知識分子。五四運動的幾個狂妄領袖排斥中國文化，把中國說得一無是處，甚至竟說中國一點民主和科學精神都沒有，要一面倒，倒向西方思想的懷抱中。中國知識分子受陳獨秀、李大釗等人的鼓吹；俄國革命浪潮和馬克思主義的影響，以及第三國際的資助及其欽差大臣、洋和尚維經斯基、馬邁也夫、尼可爾斯基的鼓勵下，要在中國建立共產黨在華支部，聯合第三國際從事世界革命，推翻資產階級政權。

陳獨秀、李大釗號召中國知識分子群起組織學會或團體，學習俄國革命經驗，先在主要城市：北京、上海、長沙、武漢、濟南、廣州等地，組織馬克思學說研究會或馬克思主義研究會或俄羅斯研究會，廣泛接收成員要效法新俄在中國另建新朝。當年北京大學就組成馬客士（馬克思）研究會，對外稱研究馬爾薩斯人口論作為掩護，上海馬克思主義研究會還請孫中山題寫了「天下為公」四個字。

中國共產黨建立若干年後，中共黨史研究會，統一改稱為共產主義小組冠以當地地名，對上海則稱為共產主義發起組。這完全不符合中共黨史史實，等於偽造中共黨史。共產主義小組一詞係第三國際駐中共代表馬林一九二六年七月所提出。（參閱一九八六年十月「歷史教學」月刊中「共產主義小組」一名稱是何時提出來的？一文）

最早在上海參與組織中共的中國國民黨要員是邵力子和戴季陶。邵力子當年是上海國民黨機關報「民國日報」總編輯兼副刊「覺悟」編輯，總主編葉楚僑。邵力

子浙江紹興人，二十歲中舉，參加中國同盟會，一九一九年在上海參與發起馬克思主義研究會。國民黨黨員參加者，有李漢俊、沈定一、戴季陶、邵力子等人。他們一九二〇年五月成立的馬克思研究會，對內初稱上海社會黨，旋改名上海共產黨，再易稱為中共臨時中央。

中共建黨前的成員都是一般知識分子，影響力較大的僅有北京大學文科學長兼「新青年」雜誌主編陳獨秀，「時事新報」主編張東蓀和「星期評論」主編戴季陶、沈定一。他們在革命思想運動中具有相當的號召力量。戴季陶和邵力子是孫中山的親密戰友，他們有學識、有能力、有理論又有寫作長才，對中共知識分子有一定號召力量，自然匯成一股洪流，促成中共的早日建立。當年沒有戴季陶和邵力子的協助，即使中共最初建立起來了，不可能會很快的發展和壯大。

當中共建黨前夕對建黨有兩派意見，戴季陶和張東蓀主張不立刻建黨，沈定一、陳獨秀、李漢俊、沈雁冰、邵力子則主即行組黨。張東蓀聲明退出，戴季陶表示他與孫中山關係密切，不能參加中國共產黨。「孫先生在世一日，他不能加入別黨」。

「但中共在上海組黨期間，戴季陶和邵力子曾參與許多籌備會議，戴季陶還為中共起草了「中國共產黨第一個黨綱」的最初草案，和中共建黨前夕的其他重要文件。戴季陶是國民黨的理論家，曾為國民黨起草了大量文件和法律條文。

戴季陶一九二五年著有兩本理論著作，「孫文主義哲學基礎」和「國民革命與中國國民黨」。這兩書當時發行十數萬冊，並有譯文出版影響巨大。當時俄共及中共對這兩本書統稱為「戴季陶主義」（Daiism 或 Daijiaism），俄共和中共還尊稱他為「魔鬼」和「戴季陶鬼」，足見他的影響力量了。另外一位中共早期領導人任卓宣（葉青），毛澤東也稱之為「玄學鬼」。

一九二一年七月召開中共一大時，邵力子與李達、李漢俊、張國燾等在邵力子家，舉行多次籌備工作。中共正式建黨後，邵力子編入第二組和第三組過中共組織生活。直到邵力子一九二六年十一月參加第三國際執行委員會第七次擴大會議時，才以中國國民黨代表身分與中共代表譚平山出席大會。邵力子有國共兩黨雙重身分，

任北伐軍總司令部秘書長以及在黃埔軍校時，仍以中共黨員身分在黃埔軍校中共支部過中共組織生活。

五十多名發起建黨的英雄好漢，有很多人後來離開（有退黨、脫黨、除黨、叛黨之意）了中共。中共一大十三位代表中有一半以上離開了中共：

(一) 離開者時間：陳公博，一九二三年；李達，一九二三年；周佛海，一九二四年；李漢俊，一九二四年；包惠僧，一九二七年；劉仁靜，一九二八年（？）；

(二) 犧牲者時間：鄧恩銘，一九三一年四月五日；何叔衡，一九三五年二月二十九日；陳潭秋，一九四三年九月二十七日。

(三) 病死者時間：王耀美，一九二五年八月；董必武，一九七五年四月二日；毛澤東，一九七六年九月九日。

中共黨員人數的增減

中共一開始建黨組織嚴密，實行鐵的紀律，不易申請入黨，離開黨也困難重重，並對之有嚴密的限制規定。所有黨員都必須過組織生活，否則視為自動退黨。一在文化大革命除軍隊黨組織外，全黨停止組織生活，黨的軀體癱瘓了。」（一九八

一年五月五日「人民日報」社論）。中共自建黨以來，黨內經常藉整風、整黨開除不合格黨員動輒達萬人，有時遠達數十萬人之多。

中共早期多接收工農人員入黨。過去知識分子申請入黨有十年、二十年不等，甚至到死還未能入黨；個體戶、專業戶、企業戶入黨也難；老年人、中青年入黨也不易；女黨員、少數民族黨員也不多。現在申請入黨者，以北京、天津、瀋陽、上海、南京、武漢、廣州、成都等地為最多。

中共對入黨申請分申請入黨，直接接收入黨三種方式處理。就直接收入黨，追認入黨三種方式處理。就直接接收入黨而言，一九二二年中共二大到一九五六年中共八大黨章中規定，中共中央有權直接接收個別人員入黨。一九六九年中共九大、一九七三年中共十大、一九七七年中共十二大黨章沒有這項規定。

到一九八二年中共十二大黨章又恢復了這項規定：「在特殊情況下，黨的中央和省、自治區、直轄市委員會有權直接接收黨員。」

中共中央直接接收的黨員有下列諸人：楊度、宋慶齡、葉挺、鄒韜奮、趙壽山、許廣平、趙博生、董振堂、李又然、陳

銘樞、陶峙岳、董其武等多人。追認入黨者有閻錫山之戰將續范亭。續范亭一九四七年八月臨終前，申請加入中共未獲批准，九月十二日病逝，中共中央九月十三日追認續范亭為中共黨員。

一九八三年還有一些中共黨支部在發展黨員時，把從未申請入黨的人發展為黨員的現象。（人民日報，一九八三年十月二十五日，五版新聞）

中共建黨後黨員發展可分五個時期：

(一) 建黨時期（一九二一年至一九二三年）：接收工人為主，農民次之。中共黨員一九二一年七月五十多人，一九二二年七月一九五人，一九二三年六月四三三人。

(二) 國共時期（一九二四年至一九二七年）：接收農民、工人、軍人入黨為主。中共黨員一九二五年一月九九四人，一九

二七年四月五七九〇〇多人。這個時期孫

中山的「聯俄容共」政策，壯大了中共的

聲勢，使中共二大當時只有四二〇名黨員，一九四〇年已達八〇萬人，一九四五

年四月已有一二一萬多人，一九四七年二月計二七〇萬人，一九四八年三〇〇萬人。

一九四九年十月中共在北京建立政權時，則已達四五〇萬人。

(三) 江西時期（一九二七年至一九三四年）：接收農民入黨為主，大量排斥知識分子進入黨內，這個時期黨員人數銳減。一九二七年蔣介石領導中國國民黨清黨，此時中共黨員只剩下一〇〇〇〇人。中共

六七於一九二八年六月和七月被迫在莫斯科召開，中共六大舉行時黨員不過四〇〇〇〇人，一九三四年左右約三〇萬人。

(四) 公開時期（一九三七年至一九四九年）：中共大量接收工農人員、知識分子、軍人入黨。

這時毛澤東針對當時中共實際情況，提出堅持黨的領導，堅持黨指揮槍，不許槍指揮黨的基本原則。中共中央一九三四年十月開始自江西南部流亡，經過一年時間始於一九三五年十月到達陝北，這個時期中共黨員還有四萬餘人。

中共中央在陝北初安後，逐漸發展黨

建黨多為中國國民黨要員所助，中共這個時期的壯大，應拜孫中山的恩賜。中共沒

有當年這些外力的協助，不可能在中國發展如此之快。

(五) 政權時期（一九五〇年到現在）：中共大量接收軍人、工農、知識分子入黨

（70）

。中共黨員一九五〇年五〇〇萬人，一九五六年九月一〇〇〇萬人，一九六九年四月二二〇〇萬人，一九七三年八月二八〇〇萬人，一九七七年八月三五〇〇萬人，一九八三年十月四〇〇〇萬人，一九九一年五月五〇〇〇萬人，一九九五年五七〇〇萬人。

就以近三年中共黨員發展情形而言，

一九九八年有六一〇〇萬黨員，婦女黨員一〇二九萬人，少數民族三七九萬人，工農黨員三〇一七萬人，企業黨員六三八萬人，機關幹部黨員五五七萬人。一九九九年六三〇〇萬黨員，婦女一〇七四萬人，少數民族三九三萬人，工農三〇八一萬人，企業六一三萬人，機關幹部五七二萬人。

如今江澤民在紀念中共建黨八十週年時，公開提出私人企業人員可以申請入黨。他說：「不能簡單地把有沒有財產，有多少財產當作判斷人們政治上先進與落後的標準，而主要應該看他們的思想政治狀況和現實表現，看他們的財產是怎麼得來的以及對財產怎麼支配和使用。」中共內部的黨禁將從此大開。這是中共求生存的唯一不二法門，捨此而外沒有其他更好辦法，能解決中共困難的途徑。（完）

*「中國國民黨協助中共建黨」一節請參閱下列文件：

(1)中國共產黨之透視，一九三五年，四

(2)祥鈞：參加籌備中共一大的邵力子，

(3)陳公博周佛海回憶錄合編，一九六七

年，一四四頁。

炎黃春秋（月刊），二〇〇一年七月

，四六至五〇頁。

中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縫寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路二〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。